

**金钢山****山东地标酒****山东主流消费品牌**

公司地址:邹城市峰山南路1999号 电话:0537-5285198 5285196 客服热线:400-004-1599

**编者按>>**

“11·22”青岛输油管道燃爆事故，给所有人都敲响了警钟。

鲁宁输油管线作为埋地的长输石油管道，近年来，管道的安全屡屡受到威胁，其中最主要的是犯罪分子在管线上打孔盗油和在管线安全距离的违法占压。2012年至2013年期间，鲁宁输油管线共发生打孔盗油案件70余次，因打孔盗油造成的管道停输时间300多个小时，管道直接或非直接占压物达1085处。

近年来，中石化鲁宁输油处大力开展原油管道生产治安秩序专项整治行动，严厉打击盗油违法犯罪行为，全力做好管道违法占压清理工作，严防第三方施工破坏管道事件发生，积极构建平安管道，管道保护工作取得了较好的成效。

2014年，该处将以创建“平安管道”为主线，以实现管道零打孔、零占压、零伤害、零事故为目标，加大法律宣传，营造依法保护管道氛围；加强企地警联防，全面构建平安管道；加大隐患治理，全力清除管道违法占压，为鲁宁输油管道安全运行保驾护航。

# 宁愿多流汗，不给管道留隐患

## 中石化鲁宁输油处保护输油管道安全侧记

本报记者 黄广华  
本报通讯员 索永新 李淑芳  
张绍和

管道运输具有最安全、最经济、最环保的优势，在世界已有100多年的历史，至今发达国家的原油管输量占其总输量的80%。在齐鲁大地上，也有这样一条功勋地下油龙——鲁宁输油管道，它是由毛泽东等老一辈国家领导人亲自圈阅投产建设的一条油气大动脉，全长650公里，隶属中石化集团管道储运公司。从管道建设运行之日起，中石化鲁宁输油处的干部员工，就把安全生产当作永恒的主题，提出了“宁愿自己多流汗、不给管道留隐患”、“安全生产重于泰山”的口号，用朴实的言行诠释着对管道安全的责任。



▲应急演练。

### 1. 输油站实现动态视频监控

强化内部管理，落实防护措施。该处建立了处巡线分队、站巡护小组、农民巡线员三级防护体系，实现治安防范的“无缝化”管理。加大对物防的投入，对日常巡

护设备设施及时配置更新，给巡线车辆配备GPS，给各加油站安装CDJ系统，建立动态视频监控。加强对管道的日常保护，对管道进行了内外检测和防腐层大修。强化

技防建设，充分发挥管道智能防腐涂层和泄漏检测系统的功能，及时发现和分析管道运行参数的异常变化，为有力打击违法侵害管道行为提供技术支撑和依据。

### 2. 去年打掉了14个盗油团伙

加强管道巡护，共建企地警联防体系。该处始终贯彻“打防并举，预防为主，以打促防”的方针，牢固树立“打掉一个团伙，平安一段管线”的理念，成立了巡护大队，与当地政府部门建立联席会议制度，

相互通报管道保护信息，把管道走向及时通报，做到信息互通。该处为使盗油分子尽快落网，严格落实盗油案件汇报制度，对管道压力变化数据及时向公安部门汇报。并通过节日巡查和日常巡护相结合、

全程巡逻和重点监控相结合，定时巡查和不定时巡查相结合，共同严厉打击盗油分子。2013年，该处配合公安部门共抓获盗油嫌疑人62人，盗油车28辆，打掉盗油团伙14个。

### 3. 清除105处输油管道占压物

加强隐患排查，全力清理管道违法占压物。违法占压管道是管道安全重大隐患之一，对此，为彻底清除管道违法占压物，该处将管道沿线的违法占压物的位置、形式、占压长度，照片汇编成电子版，报送到管道沿线省、市、县的政府，以及油区办、建委、安监

局和公安局等部门，形成齐抓共管的良好局面。同时，该处不厌其烦地向占压物的单位和业主做工作，向他们说明占压物对管道的危害和危险性，在各方的共同配合下，2013年鲁宁管线共清除占压物105处。对难以清除的违法占压物上报上级有关部门，进行部际督办，其中，滕

州官桥和济南市长清区各有一处部际督办占压物被清除。为杜绝新增违法占压物的形成，该处对城区、新农村改造地段每天检查，当天汇报；对临近管道的建设项目，安排专人主动到建设规划部门做好管道相关资料备案，真正做到提前预控，防止新占压物的出现。



安全知识讲座。

### 4. 阻止、协调第三方施工66处

注重超前预控，提升突发事件处置能力。为应对管道突发事件的影响，该处加强了管道应急体系建设。成立了应急指挥中心，对管道风险点制定了“一点一案”的抢修预案，定期与地方应急体系开展应急演练。为提高全员应对突发事件的能力，该处每年至少组织开展处级预案演练

2次，每月开展站级应急预案演练一次。先后举办了“京杭运河水上溢油处级应急演练”“高层建筑着火应急预案演练”等，通过演练，检验了突发情况下的应急救援反应能力、区域协调配合能力和综合处置能力，强化了各部门的应急救援联动机制。为防止第三方施工对管线的破坏，该处安

装完善输油管道标志、警示和宣传标识，及时与地方相关部门沟通汇报，并把管道走向报送安监、规划、经信等部门。发现第三方施工时，与施工主体签订安全协议，落实管道安全保护措施，并实行“第三方施工现场监督作业”制度。2013年阻止和协调第三方施工66处。



夜间巡查。

### 5. 营造依法保护管道的氛围

加强法制宣传，全力营造依法保护管道氛围。该处与管道沿线政府、公安等部门联合开展“全员参与、全程巡查，宣传法规、宣讲安全，企地携手共建平安管道”为主题的管道保护

宣传活动，重点在打孔盗油重灾区、管道占压集中点、人口稠密区、穿跨越段等区域，多次举办管道保护宣传活动，近5000人次参加，发放管道保护纪念品近1万份，宣传单近10万

份，鼓励沿线群众积极举报涉油违法犯罪线索，着力防范打孔盗油、非法占压、第三方施工损坏等违法事件发生。



制作标识牌。